

**Групповой исследовательский проект учащихся
10 «А» и 10 «Б» классов ГБОУ школы №46 Приморского района
Санкт-Петербурга**

Тема «Ленинград в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 годов):
как жили и что говорили люди»

И ежели отныне захотят
Сказать о пролитой бесценной крови,
О мужестве, проверенном стократ,
О доблести, то скажут – Ленинград,
И все сольется в этом слове.

В. Инбер

Целью данного проекта являлось приобщение учащихся к архивным документам, размещенным в интернет-проекте «Ленинград в осаде. Архивные документы. Второй мировой войны» <http://blockade.spbarchives.ru/associate.html>.

Мы определили для исследования одну из глав – «Как жили и что говорили люди (повседневная жизнь и настроение населения) ». Десятиклассники выбирали один или два сюжета, проводили исторический анализ, высказывали свои оценочные суждения и делали выводы. Особенностью явилось то, что проект создавался в период самоизоляции, вызванной угрозой распространения новой вирусной инфекции COVID-19. Возможно, поэтому дети так остро ощутили те проблемы, с которыми столкнулись жители блокадного Ленинграда, как порой бывает сложно найти в себе силы для того, чтобы преодолеть те препятствия, которые появляются на жизненном пути. Но ленинградцы с достоинством всё преодолели, а мы их преемники, значит, и мы сможем победить опасный вирус и вернуться к нормальной жизни.

В этом проекте в общей сложности 46 сюжетов. Вашему вниманию представлены наиболее яркие, интересные, зрелые работы старшеклассников по анализу текстовых и фотодокументов.

Посвящаем наш проект 75-летию юбилею Великой победы и всем, кто принес мир на нашу многострадальную землю. Помним, преклоняемся, никогда не забудем!

Руководитель проекта: учитель истории Бровкина Марина Ивановна

Артемов Михаил 10 «А» класс

Анализ документа №174

«Письмо начальника 1-ого отдела УНКВД ЛО секретарю Ленгорисполкома о
«нездоровых» высказываниях сотрудников Горсовета»

Данный документ представляет собой, я бы сказал, донос. Он написан 28 сентября 1941 года – прошло уже 20 дней с начала блокады Ленинграда. Источник – начальник целого отдела УНКВД по Ленинградской области, который пишет о некоторых сотрудниках Городского Совета и о их, по его мнению, странном поведении. Исходя из документа, можно сказать, что сотрудники жалуются на свое положение и недовольны тем, что руководители уехали из города, а подчиненных оставили «для расправы».

Немного отойдя от этого письма, хочется сказать, что сама система внутренних дел в СССР была тогда очень жестокой по отношению к людям, не давала никаких поблажек, и человек мог отправиться в Гулаг за любое отклонение от стандарта или любое волеизъявление. Запугивание своего же народа – схема рабочая, но крайне нечеловечная, и в конечном итоге она приходит к краху, причем намного быстрее, чем другие, более «снисходительные» системы.

Вернемся к письму. Вообще, читая даже один такой документ, мы понимаем, что люди НКВД были просто повсюду, почти никогда нельзя было быть уверенным, что сказанная тобой информация или критика власти не дойдет до «куда надо»¹. И мое отношение к этому можно увидеть во втором абзаце, однако повторюсь: система информирования, система доносов имеет место быть, но она должна затрагивать, например, уголовные преступления, как это реализовано в современной России (при этом существует принцип, прописанный в Конституции – человек имеет право не свидетельствовать против себя и своих близких²). Читая же документ, у меня возникает сожаление по отношению к людям того времени, и не только потому, что их могли наказать за «нездоровые высказывания». Не менее важен и тот факт, что людей буквально бросили, оставили на, возможно, произвол судьбы. Руководители заботились лишь о своих жизнях (конечно, не все; к оставшимся в городе на помощь гражданам начальникам я испытываю глубокое уважение). А что может сделать войско без храброго генерала...ответ, думаю, очевиден.

¹имею ввиду просторечное «Вот позвоню куда надо, и...»

²перечень близких лиц прописан в УПК

Анализ документа №175

«Выступление В. Кетлинской по радио о жизни ленинградцев в период войны»

Этот документ - отличное доказательство тому, что для ленинградцев в военные времена радио было практически единственным источником связи с остальным миром. Оно помогало выжить многим, осведомляло их и давало надежду. В документе рассказ ведется от лица писательницы В.К. Кетлинской, которая выступала по радио. Женщина, оглядываясь назад, заявляет, что ее жизнь можно разделить на до и после войны. Все о прошлой жизни кажется ей мелочной, до чего счастливой и беспечной она была. И с тех пор прошло 17 недель, люди познали всю тяжесть и всю жестокость борьбы с озверевшим врагом. Война изменила жизнь каждого. Она ощущается в каждом уголке города. Но женщина не теряет надежду, и на протяжении всего документа, ее речи, продолжает напоминать слушателю о том, что народ не намерен сдаваться: "И часто репродукторы приносят тяжелые, горькие вести, от которых болью и ненавистью сжимается сердце. Ну, что ж. Победа дается не легко. Хороших вестей еще нет. Пока нет. Будем ждать - нет! - будем бороться, чтобы эта победа пришла, чтобы мир, исковерканный и обезображенный фашистским кровавым безумием, вновь расправил плечи и вздохнул свободно, без стона".

Писательница рассказывает о жизни в бомбоубежищах, о том, как война ужесточила всех, как люди сражаются в бою за троих, зная, что позади них Ленинград и вся страна. На протяжении всего документа она восхваляет воинов и мотивирует народ, призывает к стойкости, мужеству и упорству. Все это показывает насколько были стойки духом ленинградцы во время войны. Данный документ - это отрывок из того времени, одна из тысячных речей по радио, помогает сформировать общую картину повседневной жизни и настроения населения Ленинграда в начале войны. Я считаю, что мы никогда не сможем по-настоящему понять, чего такие слова стоили для жителя Ленинграда того времени, но мы все еще можем ценить то, что они сделали для страны и благодарить их за это. Иногда важна не столько статистика, сколько описание временного отрезка писательской рукой. Такие документы лучше всего дают приблизиться к людям определенного исторического периода.

Анализ документа №177

«Специальное сообщение УНКВД ЛО А. А. Кузнецову о положении граждан, эвакуированных в Ленинград из других регионов»

Это сообщение было отправлено 28 ноября 1941 года секретарю ленинградского городского комитета А. А. Кузнецову от начальника управления НКВД Кубаткина. Также данное сообщение было разослано Хозину и Жданову.

В этом документе идет речь о положении граждан, эвакуированных в Ленинград из других регионов. В нем отражено бедственное положение многих людей, жилищно-бытовые условия эвакуированного населения крайне неудовлетворительны. Большинство общежитий не отапливается, не обеспечено постельными принадлежностями, в общежитиях грязь, воды нет, больные не изолируются. Общественное питание в районах плохо организовано, из-за чего многим людям не хватает карточек на пропитание. Заведующий хозяйством эвакуопункта Любимский, выдавая продкарточки, допускал злоупотребления, применял жульнические комбинации для получения продуктов в свое пользу. Отдельные семьи вынуждены были голодать, а некоторые даже ели мясо кошек и собак. Медицинская помощь во многих эвакуопунктах оказывалась слабо, работников не хватало.

Данное сообщение было отправлено с целью обязать Райкомы ВКП(б) и Райисполкомы навести порядок в обслуживании находящихся на их территории эвакуопунктов и улучшить культурно-бытовые условия эвакуированных. Значение этого документа показать, как тяжело было людям выжить в это очень непростое время, как сложно было справиться с этим тяжелым периодом.

Я считаю, что это время являлось одним из самых сложных времен в жизни ленинградцев. Но именно оно показало их мужество и отвагу. Несмотря на все беды и несчастья, они смогли справиться со всеми испытаниями, что предоставила им судьба. В содержании этого документа мы видим нехватку необходимых для жизни вещей, медицинского персонала и так далее. Мне кажется, что это сообщение является очень важным, особенно если после его отправки могло что-то измениться в лучшую сторону.

Анализ документа №178

«Решение Горисполкома об организации новогодних елок»

В анализируемом мною источнике мы можем найти сведения об организации новогодних елок в период блокады города. Исходя из представленного документа, мы видим, как руководство города стремилось организовать праздник для детей, чье детство было навсегда испорчено страшными событиями блокады.

В данном документе речь идет об организации новогодних елок для детей и школьников Ленинграда. Также речь идет о предполагаемых расходах на осуществление новогодних мероприятий. Мы можем также наблюдать и то, что руководство создало порядок проведения праздников, учитывались любые мелочи.

Праздник новогодней елки был введен в качестве развлекательного мероприятия для жителей (в особенности детей), находящихся в осажденном городе. Очень важно было поддерживать дух людей в сложной ситуации голода, блокады. Людям надо было показать нечто радостное, что вернет на их осунувшиеся лица прекрасные улыбки. Ведь трупы, голод, холод и смерть они видели каждый день, уже смирились с тем, что она ходит где-то рядом. Праздник должен был отвлечь их от всей этой страшной картины блокадного Ленинграда. Он должен был вдохнуть в них надежду, веру и желание бороться до конца.

Я считаю, что проведение праздников в осажденном городе было необходимо для поддержания населения в условиях блокады. Особенно было необходимо данное мероприятие для детей, маленьких жителей города, не понимающих, почему суровые дни блокады забирают их родственников и друзей. Они видели праздничную елку, красивые хрустальные игрушки, других счастливых детей и на их лицах появлялись искренние маленькие улыбки. Жителям города необходимо было дать шанс вспомнить довоенные времена, дать им шанс поверить в скорейшее освобождение города, шанс поверить в то, что несмотря на все ужасы войны им еще улыбнется удача.

Из рассекреченных активов архивных данных мне попался документ Комитета Ленинградского Городского Совета Депутатов Трудящихся от 23 декабря 1941г. об организации новогодних ёлок.

В этом документе высказана забота о детях, которые остались в то время в городе (учащихся 1-6 классов, учащихся 7-10 классов, дошкольники и воспитанники детских домов). На праздничных Ёлках было выделено 1000 мест для учащихся 7-10 классов и 400 мест учащихся 1-6 классов. Главным условием было наличие бомбоубежища в месте проведения данных мероприятий, чтобы обеспечить безопасность. Данный документ был тщательно продуман и обсужден, об этом говорят многочисленные зачёркивания и исправления. К проведению мероприятий было привлечено много организаций, Промторгу было дано задание организовать продажу ёлок, а Отдел Торговли должен был утвердить отпускные и розничные цены на ёлки, тем самым был продуман бюджет. На проведение ёлок было выделено достаточно много денег по тем временам, шестьдесят тысяч рублей. Отдел Народного Образования выдавал билеты бесплатно детям семей рядового и младшего состава РККА, семей пенсионеров и остро нуждающихся, также детей кормили обедами, без вырезки талонов из продовольственных карточек, и дарили ёлочные подарки.

Данный документ свидетельствует о том, что даже в трудное военное время правительство Ленинграда думало не только об обеспечении фронта, но и о рядовых гражданах и их детях, заботилось, хотело сделать приятное, чтобы не дать упасть духом, поддержать, подбодрить.

Я считаю, что мы должны гордиться таким примером мужества и отваги, беззаветной любви и преданности своему народу и Отечеству, должны сохранить и передать память о тех трагических и героических событиях.

Анализ документа №179

«Информационная сводка отделов Горкома ВКП(б) А. А. Жданову о настроении населения в связи с сообщением П. С. Попкова о продовольственном положении Ленинграда»

В представленном документе речь идёт о неоднозначной реакции граждан на обращение председателя Исполкома Ленгорсовета Петра Попкова. У части

граждан, для которых действующая власть пользуется авторитетом, речи председателя вселяют надежду на улучшение продовольственного положения в стране и прорыв блокадного кольца, а также вызывают патриотическое чувство благодарности правительству и стремление способствовать этим изменениям усердным трудом. Это, скорее всего, и было изначальной целью объявления, то есть поддержание стабильного настроения среди трудящихся. Но существовала и доля ленинградцев с недоверием и скептицизмом воспринявшая эти слова.

Судя по изложенным свидетельствам в документе, обещания партии действительно не всегда совпадали с реальностью и не исполнялись в намеченные сроки. Имели место быть и такие нерешённые проблемы, как спекуляции и хищения. Об открытом недовольстве такой работой магазинов и столовых свидетельствуют документы правоохранительных органов, следивших за настроениями населения осажденного города. Согласно сообщению Управления НКВД от 5 сентября 1942 г., среди населения города увеличилось количество высказываний о том, что работники торговли и общественного питания расхищают продукты питания, спекулируют ими, обменивают на ценные вещи. Например, весной 1942-го у спекулянтов можно было купить сливочное масло из расчета 1800 рублей за кило, то есть 100 килограммов могло стоить чуть меньше танка Т-34. Эвакуации также были прибежищем спекулянтов: за вывоз на машине 3000 рублей, на самолёте 6000.

И действительно, партийное и советское руководство города и его районов, люди, возглавлявшие крупные производства, важнейшие предприятия и организации городского хозяйства имели право на так называемое литерное питание. Оправдание подобной привилегии выглядит вполне логично. На главных руководителях – высших партийцах и исполкомовцах, директорах и главных инженерах, – лежала ответственность по организации обороны города, эвакуации, снабжению ресурсами фронта и тыла. По мнению исследователей, в общей сложности таких «литерников» насчитывалось в самый трудный период блокады не более сотни, хотя впоследствии, когда ситуация со снабжением несколько улучшилась, этот список был значительно расширен. Увеличенные пайки доставляли по месту работы или предлагали забирать в особом, неизвестном для простых граждан «пункте снабжения». Но иногда разница в доступе рядовых жителей и элиты к продуктам в «смертное время» была особенно разительной. К ней прибавлялись многочисленные попытки районных и других начальников использовать служебное положение для получения дополнительных благ и личного обогащения.

Подводя итоги, хочется отметить что подъём и оживление вызваны в большинстве своём намеренными агитациями в цехах, заводах и фабриках среди рабочих для поднятия работоспособности, обычные же горожане разделялись во мнениях.

Ходаева Алиса 10 «Б» класс

Анализ фотодокумента №180

«Остановившийся трамвай в блокадном городе»

8 декабря 1941 года подача электроэнергии прекратилась, да так неожиданно, что десятки трамваев и троллейбусов застряли посреди улиц. Всю самую суровую блокадную зиму разбитые и засыпанные снегом вагоны навевали на ленинградцев грусть.

Какой же радостью для измученных ленинградцев стало появление на улицах первых трамваев утром 15 апреля 1942 года. Люди с удивлением и восхищением оборачивались на уже забытый звук, кричали «ура» и просили вагоновожатых... еще раз позвонить в звон.



Я считаю, что внезапная остановка трамваев вызвала у людей чувство страха и безысходность. Это ознаменовало еще одно неизбежное изменение в их жизни. Трамваи остановились посреди улицы, где их застало отключение энергии. Выглядели они мертвыми и темными. Думаю, что это действительно означало для ленинградцев, знают только те, кто пережил блокаду. Теперь преодолеть

все расстояния, ослабшие от голода люди, должны были на своих ногах. Когда трамваи снова вышли на линию, это было воспринято с огромной радостью. Это событие давало людям надежду, и было знаком грядущей победы.

Кухаренко Валерия 10 «А» класс

Анализ фотодокумента №182

«Продажа и обмен вещей на продукты на Сенной площади»

На фотографии мы видим фрагмент блокадного Ленинграда. Множество людей стоят на Сенной площади, в надежде обменять или продать вещи, чтобы получить еду. Фотокарточка была сделана в 1942 году, в самый разгар блокады. Множество граждан стоят в очереди с ценными товарами, чтобы обменять их хотя бы на какую-то пищу. В один миг ценность еды стала несоизмерима, высока относительно стоимости очень дорогих ювелирных украшений, памятных для людей вещей.

Процветало мародёрство! Одни умирали с голоду, пока другие наживались, отнимая у первых последние крохи. Эти люди были корыстны. Они могли без чувства стыда обменять дорогое украшение, которое было единственным у человека, на простой кусок хлеба.

Подводя итог, я могу сказать, что война – это самая жестокая пора времени, которая проверяет личные качества человека. Одни люди сохраняют сострадание, добропорядочность и горе к ближнему, в то время как другие в этих условиях проявляют жадность, корысть и меркантильность.



Иванова Майя 10 «А» класс

Анализ документа №183

«Информационная сводка Оргинструкторского отдела Горкома ВКП(б) А. А. Жданову от праздновании 8 марта в городе и настроении ленинградоков»

8 марта 1942 года не являлся обычным «женским днём». Это был необычный праздник. В этот день ленинградцы решили устроить субботник в своём городе. На улицу вышли тысячи людей в каждом районе, чтобы привести площади и проспекты их родного города в порядок. Ленинградцы выполнили свою работу более чем на 100%, «многие, закончив задание, просили дополнительной работы, которую также выполняли до конца». Также в тот день был выпущен «боевой листок», в котором хвалили людей, которые хорошо которые отличились на субботнике, и высмеивали всех, кто ленился и не хотел приводить в порядок свой город.

Помимо описаний субботника 8 марта в этом документе упоминалось открытие на Пролетарском заводе детского дома для 50 детей-сирот. Это очень интересный факт, свидетельствующий о том, что власти блокадного города контролировали ситуацию и заботились о самых незащищённых жителях города, оказавшихся без родителей.

Цель субботника - привести город в порядок, очистить его от всевозможной грязи, снега, тел погибших, потому что это только ухудшило настрой ленинградцев и их веру в победу. Этот субботник сплотил людей, и они смогли хотя бы на один день отвлечься от событий, которые происходили в их городе, стране.

Вот что говорил Александр Беглов (губернатор Санкт - Петербурга) о субботнике 8 марта 1942: «— Знаете, с чего началась весна 1942 года в блокадном Ленинграде? Со звонка трамваев. Город с трудом оживал после жесточайшей зимы, нужно было объединить людей. И они, измученные, с трудом передвигавшие ноги, вышли на субботник, чтобы очистить трамвайные пути от снега, льда и грязи. Вышли все, кто смог. И 8 марта 1942 года на линию вернулись первые трамваи, к которым вместо пассажирских вагонов прицепили открытые грузовые платформы. На них вывозили накопившийся за зиму мусор. А через месяц с небольшим, 15 апреля 1942-го, произошло почти невероятное: по улицам города снова поехали пассажирские трамваи...»

Не могу не согласиться с его словами, ведь этот субботник действительно много значил и для ленинградцев, и для самого города. Тем самым советские люди в очередной раз доказали, что их ничем не сломить, что они сильные, они не сдадутся просто так врагу, они будут бороться до последнего, не опуская рук.

Назаренко Егор 10 «Б» класс

Данный документ был написан 11 марта 1942 года. Это информационная сводка в печатном виде, созданная с целью доложить обстановку в городе после официального праздника. В нем описываются действия, поведение и настроение женской части населения в праздник во время войны.

В течение всего доклада нам показывается, что, несмотря на военное положение в стране, никто не отчаивается, а, наоборот, работают с двойной силой, перевыполняют рабочие планы и осваивают новые специальности, с целью повышения своей производительности. Также очень четко передается настроение домохозяек. Так как они не работают на заводах, не воюют на фронте, не участвуют в каких-либо боевых действиях, они хотели быть как можно полезнее для своей страны и города, и из-за этого огромное количество домохозяек вышли в свой праздник на всеобщий субботник. Очень хорошо виден их настрой во время очищения улиц ото льда: " Я хочу так отколоть лед, чтобы только осталось метлой подмести. Хочу видеть Невский проспект во всей его красоте, на зло фашистам. "Нам бы фрицев сейчас под лопаты и ломы, мы бы им показали, как нечисть убираем..."

На мой взгляд, мысль празднования 8 марта в военное время была отличной идеей. В это тяжелое время нужен был повод для поднятия общего боевого духа, чем и послужил сей праздник. Действительно, мы увидели невероятную сплоченность, заряженность, трудолюбие и отвагу во время всеобщего субботника, что давало всем надежду на успешное и скорое окончание войны.

Я считаю, что этот доклад свидетельствует нам о невероятной силе духа советских женщин. Несмотря на все трудности, в международный женский день они объединились все вместе, мотивировали друг друга, убирали, очищали город на зло фашистам, так как они явно не ожидали, что в такой ситуации, номинально слабый пол будет работать над красотой своего родного города.

Иващенко Виктория 10 «Б» класс

Анализ документа №185

«Информационная сводка Оргинструкторского отдела Горкома ВКП(б) А. А. Жданову об откликах населения на возобновление пассажирского трамвайного движения 17 апреля 1942 года»

В информационной сводке Оргинструкторского отдела Горкома ВКП(б) А.А. Жданову повествуется об откликах ленинградцев на возобновление пассажирского

трамвайного движения. Это событие вызвало большую радость у населения, повсюду можно было слышать одобрительные возгласы, ведь для народа оживление движения было признаком возрождения жизни Ленинграда. Они чувствовали, как жизнь налаживается, возвращается в нормальное русло. Это и подняло их моральный дух, укрепило веру в победу и мотивировало помогать своей стране, совершая героические поступки везде, где только можно.

Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР выпущен Государственный Военный Заем 1942 года. Значение этого займа исключительно велико. Он служит благороднейшей цели - разгрому германского фашизма, освобождению миллионов советских людей. Он призван еще более преумножить мощь нашего государства, боевую силу наших войск. Чтобы как можно скорее победить врагов, на всех предприятиях множатся ряды стахановцев, перевыполняющих нормы в два, три и более раз. Также, помимо трудового энтузиазма, необходимы еще крупные дополнительные финансовые средства, которые и должен собрать Военный Заем 1942 года. Единодушной и дружной подпиской на него советский народ и Красная Армия продемонстрируют свой патриотизм, свою сплоченность, свое незыблемое морально-политическое единство и глубокую веру в победу над врагом. "Десятки предприятий и учреждений завершили подписку, во много перевыполнив контрольные задания. На многих предприятиях нет ни одного человека, который бы подписался меньше, чем на месячный заработок. Это относится не только к рабочим и служащим высокооплачиваемых категорий. Даже подсобники, младший обслуживающий персонал, как правило, также отдает свой месячный заработок в займы государству. " Патриотический подъем взрослого населения быстро передался и детям: 9-ти летний мальчик Коловников отдал на заем свои 100 рублей, которые копил всю зиму; 7-ми летняя Ляля Гришина принесла конверт, в котором лежали 50 рублей, подаренные ей на день рождения». А тех людей, которые отказывались подписываться на заем, сами рабочие окружали презрением. Я считаю, что каждый советский гражданин - герой, потому что он готов отдать свои последние пожитки, последние сбережения ради спасения государства.

Такие документы, дают нам возможность понять, что чувствовали граждане нашей страны в военные времена, насколько сильной была любовь к своему Отечеству и на какие жертвы они готовы были пойти ради его защиты.

Хромова Елизавета 10 «А» класс

Анализ архивного фотодокумента №186

«А. И. Боконевец ведет урок естествознания в 7 классе школы №239 Октябрьского района»

Данный фотодокумент был сделан в апреле 1942 года, автором которого был А. Рослик. Он показывает нам то, как в те времена дети проводили время в школе, стремились к получению новых знаний.

Даже в такое время, как Великая Отечественная война, в школе проходили уроки, их никто не отменял. Дети вместе с учителями сидели в холодных помещениях, полностью закутанные в теплую одежду, голодные... Замерзали не только сами люди, но и чернила, поэтому из ребят никто ничего не записывает, было трудно... Ребят надо было научить тому, как преодолевать различные трудности, которые могут быть поставлены перед ними в тяжелое для всех время. На фотографии видно, как дети внимательно слушают своего одноклассника, который о чем-то рассказывает. Дети хотели учиться, они понимали, насколько суровое это время для каждого, как испытание, которое нужно преодолеть. Учителя брали на себя всю ответственность за школьников, ведь в любое время мог послышаться вой сирены, который предвещал очередную бомбежку или артобстрел.

Дети очень сильно помогали городу. Убирали улицы, сажали растения, выпускали автоматы и пулеметы... Дети были частью войны, как и взрослые, они доказали своими действиями то, что готовы бороться за город, что бы ни случилось. Они очень хорошо держались, выполняли всю работу, проявляли патриотизм к своей стране, к блокадному Ленинграду.

Я с большим уважением отношусь к детям блокадного времени. Да, им было тяжело, как и остальным, но они все боролись до победного конца, лишь бы в городе снова стало мирно, без самолетов с бомбами, без голода, без холода...



Анализ документа № 195

«Информационная сводка Оргинструкторского отдела Горкома ВКП(б) А. А. Жданову об откликах населения на сообщение СОВИНФОРМБЮРО о прорыве блокады Ленинграда»

Прорыв блокады Ленинграда имел огромное значение в освободительных военных действиях, и, хотя и не означал полное снятие блокадного кольца, в результате этого был отвоёван узкий коридор – полоска торфяного болота, пробитый вдоль берега коридор от Волховского фронта к Шлиссельбургу. Это означало восстановление сухопутной связи Ленинграда со страной, а значит, поставка продовольствия в Ленинград с каждым днем будет приближаться к норме. Это сильно воодушевило граждан и подняло патриотический дух в Ленинграде, о чем свидетельствует приведенная Информационная сводка Оргинструкторского отдела Горкома ВКП(б) А.А. Жданову. Она описывает радостную реакцию граждан на сообщение о прорыве блокады Ленинграда, все как один чувствуют искреннюю благодарность и доверие к партии и т. Сталину, выказывают полную готовность служить во благо партии и Советского союза и предпринимают активное участие в текущих событиях так, как только могут. Они значительно содействуют Красной армии, повышая свою производительность на заводах, работая в выходные дни и сдавая средства на вооружение армии. Все это характеризует единство и сплоченность жителей города, которые твердо верили в победу и делали все, что было в их силах.

Мировоззрение людей, живших в годы войны, несомненно, сформировала главным образом обстановка самоотверженного созидательного труда. Советские граждане в своем подавляющем большинстве чувствовали себя участниками великого дела, надеялись на светлое будущее. Во имя его они и работали с энтузиазмом, стойко переносили трудности и лишения, стремясь в кратчайший срок извлечь город от фашистских захватчиков. Большинство рабочих, крестьян и интеллигенции были убеждены в том, что они живут и работают при самом справедливом строе и чтобы он развивался и процветал, они были готовы на все. Их идеология и убежденность в грядущей победе придавали им силу и отвагу, они безгранично доверяли органам власти. Возможно, это доверие было не совсем оправдано, так как простые люди во многом заблуждались, и многое не знали обо всей деятельности правительства,

именно общая идеология и вера в правителя и посодествовали победе.

Я отношусь с уважением к жертвенности и упорству советских людей, благодаря вкладу каждого из них СССР сохранил самостоятельность.

Хоревский Кирилл 10 «А» класс

Анализ документа №201

«Справка Городского комитета по делам физкультуры и спорта о работе физкультурных организаций в годы войны»

В данном документе говорится о том, как люди, жившие в страхе войны, во времена, когда каждый день мог стать их последним, несмотря ни на что, проходили военную подготовку, образовывали новые спортивные союзы, движения. Ярким примером такого движения является движение «Тысячников», основанное ленинградскими мастерами спорта, которое в свою очередь распространилось по всему СССР. Люди добровольно шли заниматься военной подготовкой, участвовали в лыжных кроссах и других спортивных состязаниях. За несколько лет количество людей, принимающих участие во всех спортивных мероприятиях, ни в коем случае не уменьшилось, а наоборот возросло в несколько раз, точно также, как и количество спортивных обществ и коллективов.

Все это говорит о сильном духе ленинградцев и советских граждан, о других положительных моральных качествах. Я еще раз убедился на примере этого документа в том, что именно таким людям можно преодолеть все преграды и одержать победу. Гордость и восхищение - такие чувства у меня вызывает данный архивный источник.



**Пускай не повторяется
Трагедия войны,
Пускай не забывается
Тот подвиг всей страны.**

**Пусть радуются дети,
Пусть в будущем их ждёт
Согласье во всём свете
И чистый небосвод.**

**Пусть знают, как их деды,
Пожертвовав собой,
Сражались за победу,
За мир наш и покой.**